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SOLUZIONL  CCHMPITC (A)

Sperimentazioni di Fisica I (mod. A)
Prova di Esonero di Informatica del 06.02.2020

Tempo consentito: 1 ora e 30 minuti

Cognome:
Nome: Matricola:

Non & consentito I'utilizzo di calcolatrici, appunti e quaderni. Verra valutato solo quanto riportato
in questi fogli, eventuali ”fogli di brutta” non verranno valutati. Negli esercizi a scelta multipla,
Iindicazione del risultato senza lo svolgimento scritto dell’esercizio verra valutato 0 punti.

QL2 Q31 Q4] Q5 Q6] Q7 [ Q8 [ Q9 QI Totale

1. [4 punti] Dati i numeri in base 10 A = —21.875 e B = +15.4, rappresentarli in base 2,
complemento a due (Csy), in virgola fissa con notazione Q6.2 ed effettuare le operazioni
A+ B e A— B. Indicare la risposta corretta:

Risposta 1, A+ B = .
}KllllOOllO (J 111010111 [J 111001111 [J 111011111 [ nessuna delle precedenti
Risposta 2, A— B =

[0 101101011 [J 101101111 X 101101100 [J 101101101 [J nessuna delle precedenti
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532 =312 [2.5 punti] Dato il numero decimale z = —1531o, rappresentarlo in base binaria nelle
; 6272 =280 seguenti notazioni, utilizzando (complessivamente) 9 bit:
23%:2 =19 C O Modulo e Segno My in base due 41 OO/ﬂOO4
49.2 = 9 4( O Complemento a Uno C; in base due +I¥X| = O 10?4 ?)?/?S ) Ca
) . y / / =
3.2 =4 [0 Complemento a Due Cz in base due 10440 1) Co=ChAA
4 S -1 0 O Eccesso-q Ci' Z : A ;Clj =
21 - / ‘b —_— 12_ ‘—-/,5 \ ;
4.2 =0 1 Rispostal, Ms = - seque so%o
12(110011001 (7101111101 [0 110000111 [J 110001111 [ nessuna delle precedenti
Risposta 2, C; =
022 =B o O 101110000X 101100110 O 110000010 [J 101111000 U nessuna delle precedenti
51-2 =254 Risposta 3, C; =
5. 2 = 12 A J 110000011 [J 101111001 OJ 101110001N 101100111 O nessuna delle precedenti
:2 =6 O Risposta 4, Eccesso-q =
\é . " - o U 001110000%1001100110 [J 010000010 [J 001111000 [J nessuna delle precedenti
9= 5
2.2=1" 4100 O
=3 4 —> MootMo —=  o11oe |
1.2=0" > A 030 3 ik
3. [4 punti] Interpretare la sequenza di 9 caratteri binari 111010101 come la rappresen-
tazione di un numero in base 2, complemento a due (Cy), in virgola fissa con notazione
Q5.3. Interpretare successivamente la medesima sequenza come la rappresentazione in
virgola mobile di un numero in base 2, utilizzando 1 per il segno, 4 per I’esponente e
4 per la mantissa. Scrivere i corrispondenti numeri in base 10.
Risposta 1, Q5.3:
[0-9.25 )X( 5.375 [1-7.25 [J-12.875 [ nessuna delle precedenti
Risposta 2, virgola mobile:
-84 [ -22 [O-44 [-6.25 [ nessuna delle precedenti
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4. [2 punti] Data la seguente tabella di veritd, ricavarne la corrispondente funzione
booleana utilizzando il teorema fondamentale dell’algebra booleana e semplificarla
usando le regole dell’algebra booleana, indicando a lato la proprietd utilizzata, ove

possibile. - o o
albc|fabc) | Dbe + abe + AT + okl +abC  \DEMPOTENZA _.
0jojo| 1
0j0[1] 1 abc+abc+abc+&bé+oiqc+olvc
0O[T]o] 1 _ _ _ o ASSCOIATIVA
0[T1]1| 0 ab(cre) + bC (G+o) + be (wrd)

11010 1 —— COMPLE MENTO
1[o[1| o0 b + T + 0) 5’// Tarow =1
17170 1 - _ ASSCCIATIVA

T ] ab bbb B)C" R

Risposta: — / COMPLE MENTO ED ELEHENTO No

‘EEE"*‘E ab + C

Odab+c

Oab+c

ab+¢

(1 nessuna delle precedenti

5. [2.5 punti] Semplificare la seguente espressione, utilizzando le regole dell’algebra
booleana:

acd + aed + ach + abd + bed + @bd + b(d + ¢) + at(d + b) + abc + azd + bed

Risposta:

K @b

Oaxc

O be

Obxd

[J nessuna delle precedenti

acd + aad + &bc+abo\ + bed +odoo\ + bed +ab
ybed bed acd + bad

cd+ o,bc racd + NS

acd + ozd (135 + ac (b+b)+od (0+T)

ad +acd + ac + bd + bed + bed +okd + ked
4 — 7 — I

ac (ds+1) +ad (d+d) + bl (44T ) + 3 b (C+C)

_ | B ‘ .
e+ ol rbl Lbd = o (D) ¥ bldd) = o+ b




N\

A.A. 2019/20 Sperimentazioni di Fisica I (mod. A) 06.02.2020

6. [2 punti] Descrivere I'utilizzo del range for. Scrivere la sintassi del comando e fare un
esempio.

1% nauge for si uhlizzar pen accedere e siugoli elewentt cli uw velicne.
o di pua ST/]IM(OU/ (siungolo eleuiesdto o u s 6o@a canattene ). @ chqsp,

for & state utroclotto ueé@a sraudcmcl ohel  ct o
SINTASS): gor (d\c(’mwauou : 0%9“03 ESE dcuer\O\fﬁ {4,2,5&
veckor ¢
4 stedemends | — corro Jor (avtoou = daki)

7. [4 punti] Slmmetna rispetto ad un asse parallelo all’asse x: y = a. Le cordinate di un S&)U.k F=Q
punto P’'(z’,y') simmetrico rispetto al punto P(x,y) si trovano utilizzando la seguente ﬁ

trasformazione: A
{a:’ =z SOMMA DEGU
! = 9q — ECceEMENT)
y=2a-y 5 N JETIORE

Scrivere i prototipi e le definizioni di due funzioni che effettuino le seguenti operazioni:
la prima calcolerd il simmetrico di un punto P, rispetto all’asse y = a, la seconda
calcolerd la distanza tra due punti d = \/(z4 — z5)? + (ya — ys)?. La prima funzione
accetterd in input una struttura di nome Punto, da definire per la gestione delle due
coordinate z, y di un punto nel piano cartesiano (utilizzare all'interno della struttura
delle variabili in virgola mobile) e una variabile a per la gestione dell’asse di simmetria;
mentre la seconda accetterd in input due strutture di nome Punto. Ricordare di indicare
gli include files necessari ¢ di abilitare, eventualmente, il namespace.

# nclode ciostreaun>

4 inclode ¢ cmadh>

USIALG Moulespocce std

stnoct Ponto 4 [ sTRUTTORA
clouble x;
deuble g

5

Powde Simm ( Powto, dovble )y  / PrOTOTIPO A
dooble distauzal ( Pouto, Pundo)d.,  / protoTipo 2

Pouto Siwvwn ( Pouto £, douvble )  J/ DERINIZIONE 1

(

Poto &y
C{n')(: Po)(‘
Q.y=2z%xow - Y3
retunw G

§

4
8 dovble distauza (Poute A, Powtc R)- /# PEFINIZIONE 2

1 dovble d
dcu sqet ( pow((A-x = B:x), 2) + pow (A4 -6-4), 2));
e+ onAL O\J (s
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8. [2 punti] Scrivere i comandi necessari nel sistema operativo Linux per effettuare le

seguenti operazioni:

(a) Ordinare, in ordine inverso, il contenuto del file ElencoFilm.txt, SOt - EPeucOnBun txt
(b) Cancellare la directory (Vuota) Coppaltalia, rmchir COPPQI\’OLQ(CL
(c) Copiare il file Anno2019. txt nel file Anno2020.txt, CP AMOZOID. b Auuo ZOZC.\?f
(d) Visualizzare il nome della directory in cui si sta lavorando, pUJO\
(e) Visualizzare le ultime 12 righe del file Integrale.cxx, tail n 12 1ante QSAC‘Q@ - O
(f) Rinominare il file Aristogatti.txt come Matisse.txt, MV Ams_i%mt\* AT
Matisse . bt
(g) Entrare nella sottocartella Results, cd  Results
(h) Creare la directory Tokyo2020. W\KOWY' ToKioZ0Z0

-

9. [4 punti] Scrivere nel linguaggio di programmazione C++ un programma che chieda

all'utente di inserire i valori misurati del periodo di un pendolo e ne calcoli il valore
medio e la deviazione standard. Inoltre il programma forniré il numero di dati che non
sono compresi nell'intervallo [—20, 20]. Ricordare di indicare gli include files necessari
e di abilitare, eventualmente, il namespace. Si ricordano le formule:

N-1 N-1 -
1 A i — )2

SEL o N byt
N 4 N -1

Esempio di interfaccia del programma:

Inserire i periodi: 2.01 2.02 1.97 2.06 1.98 1.99 2.03 2.00 1.99 1.98 <Ctrl D>
Sono stati inseriti 10 valori

I1 valore medio del periodo e’: 2.001 s

I1 la deviazione standard e’: 0.0275 s

I1 valori fuori dall’intervallo sono: 1

s R o= pow (@ - i),
. § o

fpﬁucléude M:c’bvz erd; dev = 3oyt (sow/(v-size -);

STUG NOUMES PO 3 ool o s, dx

ab wcin ) 4 ax = mediqy - 2%dev;

nt =90,

dx = wechou + a%d:zu;

doube val | medio=0,s0m=0,de; Jor (oo € )

vectox ¢clovpée> V) .
coOt e« ") wsenre pem‘ ocli-> <« Quol@)

1 P (ecsxll o >dx) e+

while (cn>> val) - _ | V.
A 3P _bock (val ); oot e !l dedian S’(&UO‘C@d ;
\J. pOSh - bGiC )\) p) O e\ ¢ 0 ; 5
I el =905 oot ec M valeat fuenn dadl /i eavallo sovo;
) I\ i i & 4 ~) .
covtee oMo slodi e e 481205 5raut e cuh « eudQJ
covt ¢ ? '\)OUZO\’\“ « Qti(d ) kot O
medic = medha /v.size; 1
vt 7 0o mecha € N «< wecha

covtec 7SN zc euckd

{

Jor (awtc e = V)




